# 图旅游报

# 文化和旅游市场信用体系建设现状、问题及优化建议

□ 吴丽云 凌倩 向子凝

信用体系建设是新时期文化和旅游行业高质量发展的客观要求,也是深化"放管服"改革,提升行业治理效能,推动企业诚信发展,释放发展新活力的必然要求。我国文化和旅游市场信用体系经过几十年的建设,已取得了长足的进步,成为产业高质量发展的重要助推器。与此同时,信用体系还存在一些不足,有待在未来持续优化。

#### 一、建设现状

(一)构建了信用体系的顶层设计 文化和旅游市场信用体系建设经 过不断完善,正形成以法律法规为基 础,涵盖信用信息归集、信用评价、评 价结果奖惩、信用修复等全过程,涉及 文化和旅游全行业的顶层制度体系, 这套制度体系对我国文化和旅游市场 信用体系建设起到了科学、有效的指 导作用。2000年以后,文化和旅游行 业文件中开始提及信用,但早期主要 出现于综合性文件中,随着信用体系 建设的逐步推进,关于信用的专门性 文件不断涌现。2005年的《营业性演 出管理条例》、2006年的《娱乐场所管 理条例》,均提出要建立经营活动信用 监管制度,建立健全信用约束机制。 2009年,《国务院关于加快发展旅游业 的意见》提出要加强旅游诚信体系建 设,建立信用等级制度等。此后,文化 和旅游领域多个文件均对信用建设有 所涉及,内容涵盖了信用评级、信用制 度、信用信息、信用奖惩、信用监管等 内容。2016年,《关于加强旅游诚信建 设实施失信联合惩戒的通知》,成为首 个完全聚焦旅游行业信用的文件。 2018年以来,《全国文化市场黑名单管 理办法》《旅游市场黑名单管理办法》 《关于对文化市场领域严重违法失信 市场主体及有关人员开展联合惩戒的 合作备忘录》《关于对旅游领域严重失 信相关责任主体实施联合惩戒的合作 备忘录》《关于开展文化和旅游市场 信用经济发展试点工作的通知》《文 化和旅游市场信用管理规定》等一系 列专门性信用文件出台,构建起文化 和旅游市场信用体系建设的"四梁八 柱"。尤其是《文化和旅游市场信用 管理规定》,作为首部专项部门规章, 是我国文化和旅游市场信用体系建 设的"顶梁柱",为文化和旅游市场信 用经济的规范发展提供了法律法规

#### (二)形成了有效运行的信用监管 机制

保障,标志着文化和旅游市场信用体

系建设进入了法治化、规范化建设的

以信用为基础的新型市场监管机制正在形成。2018年以来,文化和旅游行业形成了"黑名单+备忘录"机制,将失信主体和失信被执行人纳入

北京时间 2022年12月20日,联合

国世界旅游组织正式公布2022年"最

佳旅游乡村"名单,中国广西大寨村和

重庆荆竹村成功入选,加上此前入选

的浙江余村和安徽西递村,我国已有 4个乡村入选联合国世界旅游组织

化、壮丽的梯田风光交相辉映、引入

入胜。荆竹村用现代创意活化传统乡

愁,依托独特的生活方式和建筑特色

传播传统文化。这些村庄的成功入选

是近年来我国依托人与自然和谐共生

的乡村自然景观与人文内涵底色,深

化文旅融合,推进乡村旅游快速发展

土文化为内涵的村野旅游形式,人与自然的关系在乡村及农业遗产、农耕文化

中体现得淋漓尽致,也是值得大做文章

的地方。中国乡村景观与乡土文化体

现着中国传统农耕文明中因地制宜、天

人合一的智慧,是中国先民"人与自然

和谐共生"的生动写照和精彩演绎,也

化是人与自然和谐共生的现代化。人

与自然和谐共生强调尊重自然、顺应自

然、保护自然,与中国古代"天人合一"

思想一脉相承。乡村旅游既要加强对

中国传统文化"天人合一""道法自然"

等内涵底蕴的挖掘与呈现,演绎好传

统文化追求"万物和谐共生"的哲思

与智慧,讲好传统文化中人与自然和

谐共生的故事,也要加强传统文化资

源的活化利用,彰显传统文化的时代

价值,推动传统文化创造性转化、创

新性发展,坚持"绿水青山就是金山银

党的二十大报告提出,中国式现代

是我国乡村旅游的内涵底色。

乡村旅游是以村庄野外为空间,乡

的一个缩影。

戒,实现了有重点的监督,提升了监管 效率。2022年《文化和旅游市场信用 管理规定》正式实施,构建了囊括信用 承诺、信用信息采集与共享、信用评 价、失信认定、信用管理、信用修复等 信用全过程的管理制度,推动文化和 旅游市场信用体系建设进入以法律法 规为指导的新时期。我国文化和旅游 市场信用监管初步构建了有效运行的 新机制:一是出台了信用监管的相关 法律法规,为文旅信用监管提供了法 律依据。文化和旅游部出台了《文化 和旅游市场信用管理规定》,浙江、天 津、山东、甘肃、湖南等省份出台了《文 化和旅游市场信用管理办法》。二是 构建了信用信息共建共享平台。文化 和旅游部建立了全国文化和旅游市场 信用管理系统,北京、浙江等多个省份 建立了信用平台,打通跨部门、跨行 业、跨地区信用数据,实现数据的实 时调用。三是形成了分类监管机 制。根据文化和旅游企业信用评价 结果,采用梯次化监管措施,加强对 低信用企业的监督检查。北京、上 海、浙江、江苏等多省份已实现了依 据信用评价结果对文旅企业进行分 类监管。四是成立信用体系建设协 调性领导机构,加大对文旅信用体系 建设的跨部门、跨行业协调。广东、 湖南等多省份设立了由文化和旅游 厅厅长任组长的信用体系建设工作 领导小组,统筹协调本省(区市)文旅 信用体系建设和管理。五是形成了 跨区域信用监管平台或机制,实现跨 区域信用信息共享和联合惩戒,如信 用长三角平台、京津冀旅游信用协同 监管机制等。

### (三)建立了以品牌为引领的信用

## 二、存在的问题

(一)制度和标准体系建设不完善制度和标准是文化和旅游市场信用体系建设的基础。文化和旅游市场信用体系建设或需构建完善的信用信息共享、信用评价和结果应用的完整体系,目前跨部门、跨行业、跨区域的文旅企业信用信息尚未形成统一、畅通的共享机制,有待于进一步打通信

分类的、细化的信用内容,有待于从法 律法规和部门文件等多维度不断完 善。文化和旅游行业相关信用标准缺 失,目前只有《数字文化企业信用评价 指标》一个国家级标准,内容主要聚焦 于数字文化企业信用,缺乏关于旅游 企业和文化企业信用的国家或行业标 准,无法对全国及各地的企业信用评 价和应用形成统一指导。目前多个地 方出台了地方性的、细分行业的信用 评价规范,如北京市《旅行社信用评价 规范》、广州市《文化和旅游市场主体 信用评价规范》、贵阳市《旅游企业诚 信服务规范》等,但各地标准体系不 一,无法形成全国统一的规则,难以兼 容文旅企业信用评价结果。

### (二)全国统一的信用评价和应用

#### (三)部分市场主体诚信意识不足

部分文旅企业信用意识淡薄,由 此引发的投诉问题屡见不鲜。刚刚过去的移节,部分旅游地出现了酒店临时涨个,拒绝预订游客人住,以及仅仅 团胁迫游客购物等不良现象,不仅不 重损害了游客权益,也反映出旅游。 文化和旅游。 文化和旅游程,是监督管理所发布的《2020年有效 旅游投诉分析报告》显示,2020年有效 旅游投诉49534件,同比增长47.43%。 旅行社、景区和在线旅游企业仍是被 投诉较多的市场主体。旅游人数映出 投诉较多的市场主体。旅游人数映出 投诉较多的市场主体。旅游人数映出 短期利益的行为也影响行业的可持续

### (四)各地信用体系建设程度参差

从各地文旅市场信用体系建设进程看,推进速度有快有慢,制度完善程度也有很大差别。浙江省已出管办法》等9个文化和旅游行业信用监管办策文件,是信用制度较完善的省份。浙苏东省市均制定了省级文化和旅游市南京、江等省市均制定了省级文化和旅游市南京、江等省管理办法,大连、武市、南级文化和旅游市场信用管理办法,大连、城市制定了市场信用管理办法,在制度建设方面快速推进。京津冀、长三角、黑吉辽蒙等积极推进区域信用监管一

体化。但个别省份的文化和旅游市场 信用体系建设相对滞后,无法适应旅 游业高质量发展的要求。

#### 三、优化建议

## (一)完善文化和旅游市场信用管

推动建设全行业适用的旅游信用 信息共享平台,构建与公安、法院、金融、信用等关联机构的信息共享机制, 实现对旅游企业和旅游从业者相关信息的共享。充分发挥协会等第三方机 构在旅游企业信用建设中的作用,由 第三方机构推动旅游企业信用承诺、 行业信息共享等工作的开展。推动区 域间信用监管合作机制,对跨区域失 信行为实施联合惩戒措施。

## (二)优化文化和旅游企业信用评

针对文化和旅游行业特点,分类 出台文化类和旅游类企业信用评价的 国家标准或行业标准,以标准为手段, 形成全国统一的行业信用评价体系。 针对评价结果对文化和旅游企业信用 进行分级,根据分级结果实施分类合 强监管。与金融机构、保险机构联合 建立信用结果应用平台,将企业信用 评价结果与企业的贷款、融资、保险产 品相关联,以外部力量约束企业自觉 诚实守信。

#### (三)培育并强化行业信用文化和 信用意识

#### (四)完善以试点为引领的区域信 用体系建设制度

广泛宣传、推广文化和旅游市场信用经济发展试点成果,将各地成功经验向全国推广,提高各地文化和旅游市场信用体系建设的质量及水平。打造文旅信用等级品牌,借鉴景区、酒店等评定经验,推广A级信用企业品牌。通过文旅信用品牌创新政策激励等方式,鼓励各地文旅企业信用品牌建设和创新。

(注:本文系2022年文化和旅游部部级社科研究项目"文化和旅游行业信用体系建设:理念、路径和机制"[22DY05]的研究成果。)

(作者单位:北京第二外国语学院中国文化和旅游产业研究院)

红色文化是指中国共产党成立 以来,领导中国人民在革命、建设、改 革进程中,将马克思主义基本原理同 中国具体实际相结合,创造出来的一 种先进文化形态。上海是中国共产 党的诞生地、初心始发地,演绎了波 澜壮阔的革命、建设、改革实践,红 色文化贯穿于现代上海的发展全过 程。

## 一、挖掘红色文化资源,讲述中国故事

作为弘扬红色文化、传承红色基 因的物质载体,红色文化资源是讲 好中国故事的重要载体。中共一 大、二大、四大均在上海召开;五卅 运动、淞沪抗战、四行仓库保卫战等 重要历史事件在上海发生;毛泽东、 周恩来、孙中山、宋庆龄等众多有识 之士在上海留下革命足迹。上海在 中国革命史上留下了许多"第一":中 国共产党第一次全国代表大会、第一 个社会主义青年组织、党领导的最早 的全国工人运动指挥机关、党的第 一所培养妇女干部的学校、中国共 产党首部党章诞生在上海、《共产党 宣言》中译本在上海出版并传播于 中国……截至2020年,上海已经认 定650余处革命历史遗址和遗迹, 新考订出的近400处红色纪念地, 较多地覆盖了中国共产党在上海领 导的各个领域和行业的革命斗争纪 念地,以及抗战时期党的革命活动 纪念地。

上海在加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的探索与实践中,大力整合提升红色文化资源,不仅能够彰显上海城市精神品格,也能够更好地向世界展示中国式现代化的光明前景。

## 二、规划红色旅游线路,讲好中国故事

习近平总书记多次在对上海工作的重要指示中,明确要求上海肩足的重要指示中,明确要求上色高级的历史使命。我们要深刻认识、传承好工色基因、建设和守护好中国人的精神家园、建设社会主际形党人的精神家园、建设社会主际形象的重要意义,做好顶层设计和统筹规划。

一是从讲好中国故事角度,加快构建红色文化资源统筹整合的体制机制。如,理顺红色文化资源多头管理的体制,加强对红色文化资源多头管理的体制,加强对红色文化资源的统

筹规划和协调发展,形成红色文化合力,更好对外传播。

国色

二是以讲好中国故事为目标,规 划三条"初心"特色线路。按时间轴 线梳理上海红色文化资源,将红色 线、蓝色开放线、绿色生态线三条轴 线,形成特色鲜明、时空一体的中国 故事场景。红色起步线彰显建党初 心,将新民主主义革命、社会主义革 命时期的纪念馆、名人故居、烈士陵 园、革命遗址遗迹等串联起来,回 顾历史、缅怀先烈、牢记使命,激发 爱国主义情怀;蓝色开放线彰显改 革开放初心,串联起社会主义建 设、改革开放时期取得的伟大成 就,如浦东开发陈列馆、上海城市 规划馆、上海自贸区、上海进博会 等,展示上海在我国不断扩大对外 开放历程中所起到的先锋作用;绿 色生态线彰显绿色发展初心,串联 起上海在新时代生态文明建设中取 得的成绩,如长三角生态绿色一体 化发展示范区、九段沙湿地国家级 自然保护区、崇明东滩鸟类国家级 自然保护区等,主要体现上海在新 时代生态文明建设中先试先行的成

三是围绕"百年红色历史在上海"这一主线,传播中国故事。遵循红色起步线、蓝色开放线、绿色生态线,拍摄全景式反映中国共产党百年历史传奇的纪录片;采用红色旅游模式,引导游客在三条"初心"特色线路中体会中国共产党百年征程波澜壮阔、百年初心历久弥

(作者单位:上海师范大学旅游 学院)

# 擦亮乡村旅游人与自然和谐共生底色

□ 王勇强

"最佳旅游乡村"。大寨村充分利用 山",强化低碳、绿色发展,展现现代中当地的农耕梯田、红瑶文化和自然风 国乡村人与自然和谐共生的时代新韵。 光发展乡村旅游,厚重的红瑶民族文 — 田好望远镜 放寒视野

#### 一、用好望远镜,放宽视野, 营造乡村人与自然和谐共生壮美 风景

从景观的角度看,人与自然和谐 共生最直观的表现是自然村落、农业 景观与周边的山山水水、沟沟壑壑、草 草木木的和谐统一,人文景观与自然 环境作天然之合,显协调之美。我们 的传统乡村,清塘碧水、阡陌交错,粉 墙黛瓦、依山傍水,每一个传统古村落 都是一幅意境美妙的水墨佳作,要保 护田园景观的完整性,传统建筑的原真 性,人文与自然的协调性。从实施路径 方面,要善于登高望远、统揽全局,从综 合性、整体性、系统性和长远性上去审 视乡村生态保护与人文建筑、场所修 复、修缮,做规划要有政治高度、视野广 度、历史长度、实践深度。要拉长镜头、 放宽视野,把人与自然和谐共生放到 乡村可持续发展和人民群众长远利益 的角度去把握,放到中华文化历史长 河中去审视,对历史负责、对社会负 责、对人民负责。

## 二、用好显微镜,从细节入手,提升乡村人与自然和谐共生 文化韵味

人与自然和谐共生体现在一些细节上,包括自然物的处置、建筑物的设计建造。一些民俗家风、社会习惯、治

理安排和工艺制作等,都有反映原住 民自然观、生态观、环境观和社会观等 重要文化内涵的元素与符号。旅游开 发要特别关注、妥善保护并有效展示这 些元素与符号,精雕细琢,打磨细节,形 成亮点。不得随意破坏田园的地形地 貌和历史分布,要注意延续原有的田 园肌理,不宜对自然河道随意裁弯取 直,要维持河道自然的植被状态。乡 村绿化适宜种植对当地气候土质条件 适应性强的乡土树种。传统村落强调 依山就势、就地取材,乡村建筑就是人 与自然和谐共生的真实写照。现在乡 村旅游强调"无痕设计",它其实就是 强调人与自然和谐共生,尊重自然规 律与地域文化、还原传统乡村景观风 貌,呈现人、建筑、自然三者间的动态平 衡,是"天人合一""无为而为"思想在 规划中的体现。传统村落保护不仅要 保护村舍建筑,"修旧如旧",还要注意 典型文化符号、文化记忆的留存,要把 传统村落保护与非物质文化遗产、农 业文化遗产等保护结合起来,把中国 传统的乡土社会结构、乡村治理体系、 家风家训传承、农业技术、传统手工 艺、民间艺术与传统民俗文化等保留 下来。人与自然和谐共生理念反映在 传统乡村各层面,要下"绣花"功夫仔细 摸排,深入研究,深耕细作,无微不至。

#### 三、用好透视镜,投射中国文 化智慧与人文追求

中国古人强调顺天时、量地利,顺

产活动,他们注意观察自然,顺时而 为,二十四节气将日月星辰的周期变 化与动植物的生长变化以及人类实 践活动统一起来,是中国古人智慧的 结晶,至今仍是人们安排农事和日常 生活的重要遵循。中国古人认为,天 地生养万物,要尊重土地特性,因地 制宜耕作,对自然资源要取之有度, 不可竭泽而渔。注重农业循环,比如 我国南方的"稻一鱼一鸭"原始生态 农业系统体现稻、鱼、鸭和谐共生,实 现了森林、溪流、村寨、池塘、稻田的 多元系统循环再生。农耕智慧进而 演变为中国文化智慧与人文追求,中 国人不仅在农业生产上强调人与自然 的和谐共生,还推及到人与人的关系, 形成和合文化思想,衍生出关于人与 自然、人与人、人与社会关系的大智 慧。中华文化根在乡村,人与自然和 谐共生构成了乡村生产、生活与生态 的底色,也是中国传统文化价值观念 的源头,是中国乡村旅游文化内涵魅 力所在、美丽所在。要深化文化内涵, 强调以文化人,打造体验场景,做到潜 移默化,把乡村与农业文明中折射出 的中国古人的生态观念、人文情怀、价 值追求以及社会态度都展示出来,传 播出去。

# 四、用好三棱镜,折射乡村旅游七彩光芒

乡村旅游吸引物涵盖乡村生产、 求低碳生产与旅游供给本地化,在旅

应天地自然的运行规律组织农业生产活动,他们注意观察自然,顺时而为,二十四节气将日月星辰的周期变化与动植物的生长变化以及人类实践活动统一起来,是中国古人智慧的结晶,至今仍是人们安排农事和日常生活的重要遵循。中国古人认为,天地生养万物,要尊重土地特性,因地期宜耕作,对自然资源要取之有度,不可竭泽而渔。注重农业循环,比如我国南方的"稻一鱼一鸭"原始生态农业系统体现稻、鱼、鸭和谐共生,实现了森林、溪流、村寨、池塘、稻田的多元系统循环再生。农耕智慧进而

## 五、用好聚光镜,聚焦绿色低碳发展

游消费上提倡绿色消费与文明旅游。

#### 六、用好放大镜,把中国的文 化思想与哲学精神更加鲜活地呈 现给世人

人与自然和谐共生在乡村、在传 统的农耕文化里表现得淋漓尽致,而 且上升为中国人的处世哲学与价值 观念,按照自然规则处理人与自然的 关系,与自然和谐相处,并以此推及 人与人、人与社会的和谐,向内推进 人内心自我的和谐,向外推及万邦和 谐、天下一家。中国古人善于观察天 地万物并寄情于物,赋予自然界万物 人的情感、情怀,实现自然万物与人 文社会和人的内心世界的情感交互 与情怀相映。中国的这些文化思想 与哲学精神都可以在乡村旅游"人与 自然和谐共生"这个点上放大,况且 乡村旅游涉及乡村自然、人文的各个 方面,每个乡村都是中国传统乡土社 会的缩影,也是传统人文精神的载体, 无不闪烁着中国先民的智慧和文化光 芒。人与自然的和谐、人与人的和谐、 包括人内心的和谐,都可以在乡村旅 游、乡土文明与农耕智慧中找到答 案。特别是疫情以来,民众更关心自 然环境、身心健康、生命与生活质量, 更愿意到人与自然和谐共生的乡村 沉浸式体验。要善于把人与自然和 谐共生的文化元素运用现代传播理 念、先进传播手段和多种传播渠道传 播出去,打造中国乡村旅游文化 IP 特 色,以浓郁"乡愁"中的生态底色,吸引 更多人参与到乡村旅游之中,感受人 与自然和谐共生在中华文化中的源远

编辑:张玫 电话:010-85168162 E-mail:zhm@ctnews.cn